a
de losarcos:——="—
a

2
2a”2 rh

2

Supongamosa-
hora un péndulo
OCl[fig: 29 |y bus-
quemos eltiempo
que emplea en ha-
cer .una oscilacion
esto es, el tiempo
que emplea en ir
de N4 N en el
supuesto de ser..
muy pequeiia. Es : _
claro que si se eleva la molécula C 4 Ny se abandona 4
la accién de la gravedad, al cabo de cierto tiempo llegarad
4 a adquirjendo una velocidad - debida 4 la altura h y da-
da por la formula v2 =2gh. Sea Na=a un darco muy pe-
quefio; se puede considerar el movimiento como uniforme
y el espacio serd dado pof la férmula a=vt, t=

o)

a? ;
2 elevando al cuadrado: t2 = sustituyendo por v2
v )

' 2 ;
su valor: 2 ——%_ y poniendo en lugar de a’su valor

2g sk
2a2rh ra? ’¥

.‘ : a ;
encontrado antes: t2 = e ; estees

“ 2ghf?  gf*”’
el tiempo empleado en recorrer el arco Na; para otro arco

12
g

ab=b' serd: t'= Ef,__\vl_; y asi sucesivamente sasta llegar

4 N* sumando todos los Valores de gat', t". .. .&,yvll'i
. j ; ] b, } ‘

mando T estasuma: T = VT}-[—%— ek CT e e Vé

[aw'+b’+§} tl'__-‘—']; peroa’ +b'+c'+... 5 es la longitud de

la pequefia circunferencia cuyo didmetro es f; luego:

_ 47 :
: ; : 8 — -f_- Da— ’
alrbite s ity T:V-—E "ri]r‘“" [JV—E-;.yeomor es
' g g

la longitud del péndula que se representa por I, T=

fi e tiempo de una oscilacion.
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CAPITULO

MAQUINAS.
5 g

40. Diése el nombre de mdquinas 4 los aparatos que
sirven para utilizar la mayor cantidad de una fuerza 6 bien
para cambiar su direccién trasmitiéndola 4 distancia.

Las mdquinas se ‘dividen en simples y compuestas,
las simples estdn formadas de una sola pieza sélida, com-
puestas las que estdn formadas de dos 4 mas simples.

Las mdquinas simples son tres: Cuerdas, Palanca y Pla-
no inclinado; sin embargo algunos autores consideran sie—
te, agregando 4 las anteriores la Polea, Cufia, Torno y
Tornillo: pero en realidad las cuatro tltimas son derivadas
de las primeras;

41. Cuerdas. Estas como se sabe, estdn formadas de
un conjunto de fibras vegetales ¢ animales torcidas entre
si en hacesillos; y un conjunto de estos forman la cuerda
mas 6 menos gruesa segtin los usos 4 que se la destina.

Si una cuerda estd atada en una de sus extremidades &
un cuerpo resistente y en la’ otra extremidad se aplica una
fuerza siguiendo su direccion, la cuerda se tiende y su ten-
sién se mide por la misma fuerza que la tiende.

Si 4 las extremidades de una cuerda se aplican dos fuer-
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zas iguales y de sentido contrario, la cuerda queda en equi-
librio tendida por las dos fuerzas, y su tensién es igual 4
una de las fuerzas. Si las fuerzas aplicadas 4 sus extremi-
dades son desiguales no habrd equilibrio, se gastard parge
de una y de otra en vencer el peso de la-cuerda y luego se
_ movers en el sentido. de la fuerza mayor. 5Si suponemos
que la cuerda no pesa, la resultante es igual 4 la diferencia
de las fuerzas, y su tensién queda medida por la fuerza
menor. ; R

Un conjunto de cuerdas unidas entre si por medio de
nudos formando una red, constituye lo que se llama una
mdquina funzcular. :

42. Palanca. Esta maquina estd formada de una ba-
rra recta ¢ curva, que se apoya sobre un punto ¢ €je al re-
dedor del cual gira y que se llama eje 6 punto de apoyo.

En toda palanca hay tres puntés importantes: el punto
de apoyo, e? en que se aplica la fuerza que se quiere utili—
zar, que generalmente se llama potencia, -y el "punto en
que se quiere producir el efecto'de la potencia sobre otra
fuerza que se opone 4 ella y por esto.se le llama resisten—
cia, Segiin la pocisién que estos tres, puntos tienen entre
si, la palanca toma distintos nombres y sus efectos son di—
ferentes. Se llama palanca de primer género, cuando el
punto de apoyo estd entre la potencia y la resistencia, por

“ejemplo: en el juego que se llama sube y éaja; la biga es la
palanca y la potencia y resistencia que en este caso son al-
ternativas, son los jovenes que estdn en las extremidades,
el punto de apoyo estd en medio. Ejemplos’ semejantes
nos ofrecen las tijeras que son palancas :combinadas, las
balanzas comunes de eordones 6 cadenas y la romana.

Se dice que la palanca es de segundo género, cuando la
resistencia estd entre el punto de apoyo y la potencia, por
ejemplo. las que se usan en dlgunas bombas, el uso que se
hace de las puertas cerca de los goznes O bisagras para
romper las nueces, el remo cuyo apoyo es el agua, la resis-
tencia la canoa y la potencia estd aplicada en el punto don-
de se agarra.
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La carretilla 6 polea puede considerarse tambien como
una palanca de segundo género, cuyo apoyo es €l ejey
la potencia se aplica en la extremidad del didmetro.

La palanca es de tercer género, cuando la potencia estd
entre el punto de apoyo y'la resistencia, ejemplos: las te—
nazas de la cocina para cojer el carbén, las tenacillas de.
fumar, las palancas para mover las piedras de amolar y la
mayor parte de pedales. En el organismo se encuentran
muchas palancas de tercer género en todas las articula-
ciones.

Para que haya equilibrio en ésta maquina, es necesario
que la resultante pase por el punto de apoyo y que la su-
ma algebraica de los momentos de la potencia y resisten—
cia sea nula, é bien que los brazos de la potencia y resis-
tencia estén en razon inversa de sus intensidades. Esta
condicién debe satisfacerse en la balanza, romana y bdscula.

Si la palanca no ha de estar en equilibrio sinosen movi-
miento, como pasa en las bombas y etres aparatos para
ponerlos en movimiento, debe elegirse el género de pa—
lanca que mas convenga segin el caso. Cuando funciona
una palanca obsérvese que hay dos puntos méviles, los
de la potencia y resistencia, y uno fijo el de apoyo;y
es claro que si con una fuerza dada se quiere producir el
mayor efecto posible; es necesario dar 4 la fuerza un bra-
zo de palanca, lo mas largo posible con respecto al de la
resistencia; pero entonces el punto de aplicacién de la po-
tencia tiene que moverse en un espacio muy grande, mien-
tras el de la resistencia en un espacio muy chico.

Este principio lo vemes aplicado en las mdquinas com—
puestas, movidas por palancas, por ejemplo: en la maqui-
na de coser, la palanca que mueve el volante estd aplica-
da muy cerca del eje de rotacidn y describe un circulo muy
pequefio, mientras la palanca en que se aplica la potencia
es larga y describe un gran eirculo.

Si por el contrario, se cuenta con una gran potencia y
se quiere producir 4 resistencias pequefias, grandes desa-

B.on
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lojamientos, entonces hay que tomar pequefio el brazo de
la potencia y muy largo el de la resistencia, por ejemplo.”
la articulacién del codo nos presenta este caso; el musculo
biceps que levanta el dnte-brazo y la mano, estd aplicado
al radio muy cerca de laarculacién, que es €l punto de a-
poyo de la palanca de tercer género, y vemos que la mano
describe un gran arco al rededor del codo. (il

En la palanca de primer género puede hacerse equili-
brio 4 pesos muy grades, con solo aumentar el brazo de la
potencia, 6 & pesos muy pequenos aumentande el brazo
de la resistencia. ‘

En la de segundo género, casi siempre sfuced(.e que .ei
.brazo de la potencia es mayor que el de la resistencia,
mientras pasa lo contrario en la de tercer género.

En general, pueden aplicarse d la palanca los teoremas
demostrados para las fuerzas parelelas, y la teorfa de los
momentos. : )

Todas las balanzas no'son mds que aplicaciones de pa-
lancas combinadas. VAt

PLANO INCLINADO.

43, Se dd éste nombre 4 toda superficie que forma un
‘4ngulo agudo con un plano horizontal.

fig. 300

Sea' A. B. el plano incli-
nado (fig. 30), A.'C. el ho-
rizontal, la perpe-ndi'cular
BC 4 AC se llama altura
del plano inclinado. “Stpon-
gamos que 1) sea un cuerpo
que resbala 4 lo largo del IR
plano, si este no existiera el cuerpo seguirfa ladireccion d.e
la vertical OP, y 1a intensidad de la fuerza con que caeria
seria igual al peso del cuerpo; existiendo el plano, esta
fuetza puede descomponerse en dos; en efecto sea o Pel
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peso, puede descomponerse en o R’ paralela al plano y
o R perpendicular; ésta dltima queda destruida por la re—
sistencia del plano y solo queda 0 R’ que es la que hace
que resbale el cuerpo ¢ sea la componente 1til; ésta puede
determinarse cuando se conoce el peso del cuerpo, la y lon-
gitud y altura del plano. En efecto, los tridngulos seme-
jantes PoR’ y ABC dan: d%:%-g. Si se llamal la longi-
tud AB, h la altura BC, P el peso del cuerpo oP, y fla

componente Util oR’; la férmula se convierte e i %m
esto es, que el peso y la componente 1til estdn en la‘mis—
ma relacién gue la longitud y la altura del plano incli-
nade. ‘

L.a componente 1itil f puede variar segiin el dngulo que
el plano hace con el horizontak en efecto, si hace un dn-
gulo recto, f es igual 4 la gravedad del lugar. Si €l dngu-
lo es menor que un recto, como la componente oR se
destruye, la aceleracion f, es menor que la gravedad, y 4
medida que eliangule disminuye f ¢s mds pequefia hasta
ser nula cuando el plano es paralelo al -horizontal, pues
entonces todo €l peso'del cuerpo queda destruido por la
resistencia del plano y el cuerpo’puesto en cualquier pun-
to queda en equilibrio. © De todo esto se deduce, que pu-
diendo variar la componente dtil f, puede hacerse de mo-
do que sea suficientemente pequefia, para seguir al cuerpo
en su caida y medir los espacios recorridos, y lostiempos
empleados en recorrerlos; propiedad que utiliz6- Galileo
para comprobar las leyes de la caida de los cuerpos.

44. PROPIEDADES MECANICAS DE PLANO INCLINADO. La
fuerza aceleratriz f ‘puede expresarse en funciéon del dn—
gulo que hace el plano inclinado con el horizontal. Sia
es este angulo, el tridngulo oR’P dd:f=P sena'ysi lla-
mamos ¢’ la aceleracion y g la aceleracién normal, esto es
la gravedad del lugar, g'=g sena; y el tridngulo ABC
da: h=Isena.




La velocidad adquirida por el cuerpo al acabar el plano,
es independiente de su longitud y solo depende de su al-
tura. En efecto, puesto que es un movimiento uniforme—

: ; 't2 e
mente acelerado, tiene por formulas: 1=82" y v=g't; eli-
2

2
. . Vi
minando 4 t entre estas ecuaciones: t=—, y | =

g

en lugar de g’ se pone su valor g=g send =

2 T
yv=2ghlv= V2gh, como se vé, Ia velocidad es la que

adquirirfa un cuerpo cayendo de una altura h.
Cororario . Sise de- ¢ Fig. 31,
jan caer desde un mismo
punto varios cuerpos sobre
planos de distinta inclinacion
MA, MA’ y MA” (he. 31,)
todos adquieren la misma
velocidad al llegar al plano
horizontal y ésta serfa para
todos v=V 2gh,
1. La velocidad adquirida al fin del plano, es tambi€n
independiente de su inclinacién.
La duracién de la caida depende de la longitud. Ene-
fecto, la longitud y tiempo estdn ligados por la férmule

otz L

2
= lugardeg’se pone g’:’ql—; 1 :g?h% , de donde

2 212 v-z- v s s y_—?
= t=1¥ 2 Gjésta la comparamos con otra t'=1
ol 5 N ;

V2 o LNE

2 tenemos: bt =~ Y= sih=0"", ,—_—l—Io que quie-
Vgh’ : t3_1’Vh! tr

1P
re decir que 4 igualdad de #alturas los tieﬂ’vllpﬂs son p'ro—
hEE,

porcionales 4 las longitudes; y si 1:1’,% VT 4 igual-

dad de longitudes, los tiempos estdn en razén inversa de
las alturas,
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45. La polea ¢ carretilla (fig. 32,)
est4 formada de una rueda de madera 6

de metal, AB, en cuya circunferencia lle- S
va una garganta 6 ranura por la que se fE=
hace pasar una cuerda FG. Por el cen— e
tro ¢ de la rueda, pasa sin ajuste, es §

decir olgado, un eje resistente de fierro
cuyos extremos se fijan sélidamente 4

dos placas B y D que abrazando la rue- § 5

da vén 4 juntarse fuera de ella 4 un gan-
cho 6 perno E, que sirve para fijar ela—
parato; el conjunto de las placas y gan—
cho toma el nombre de armadura.

Hay dos modos de usar esta mdqui-—
na, el primero consiste en fijarla por el

gancho 6 pernod un Fig. 334 '

punto fijo y entonces
se llama polea fija
[fig. 32.] El segun-
do, en fijar la cuerda
por uno de’ sus ex-
tremos E (hg. 33.) ¥
despues de sostener-
la pasarla por una po-
lea fija A. En este
caso se llama polea
mévil. Enel primer
caso 4 los extremos
F y G se aplican: en
uno la potencia y en
el otro la resistencia.
En la polea fija, la

O
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